Дрессировка — тернистый путь к взаимопониманию владельца и собаки.

Итак, начнем с самого начала — когда следует начинать приучать щенка к командам и к каким?

Самое первое — приучение щенка к его кличке. Только после этого можно приучать к каким-либо командам.

Первыми и обязательными командами должны быть «Фу / Нельзя» и «Ко мне». Эти же команды должна знать любая собака, все остальное — на Ваше усмотрение.

команда «Фу / Нельзя»

Во-первых, альтернативой для «Нельзя» должно быть «Можно»; поэтому, если малыш точит зубы о ваши любимые тапочки — стоит не просто резко и громко сказать страшно-противным голосом «Фу!» и отшлепать сорванца тапком («ой, тапок шлепается страшно-неприятно — не пойду к нему больше!...»), но и показать, какие его игрушки можно и нужно грызть. Когда щенок переключится с тапка на свою игрушку — похвалите его: погладьте, скажите ласково «Умница, можно!».

При чрезмерном ограничении собаки командой «Нельзя» или при ненужном частом повторении этой команды может развиться агрессия, либо другая крайность — трусливость. Тоже самое либо вообще игнорирование каких либо команд и самого дрессировщика может произойти, если один человек наказывает щенка, а другой тут же ласкает, играет с ним.

команда «Ко мне»

При приучении подходить по команде тоже нужно помнить о следующем: — не увлекаться лакомством как поощрением — иначе в какой то момент у вас может его не оказаться, и собака просто не подойдет; т.е. пока щенок мал — подходы должны поощряться лакомством, но позже похвала должна быть без вкусняшки; — никогда не наказывать провинившегося питомца после выполнения команды «Ко мне» — в противном случае собака нашкодничает, но зная, что её будут ругать — не подойдет. И тогда.... тогда Вы можете играть в догонялочки до потери пульса (Вашего, а не собачьего).

И еще: нужно четко для себя решить — хотите ли Вы что бы Ваш любимец просто подбегал к Вам по первому зову или «подходил справа, и, обойдя дрессировщика сзади, садился у левой ноги так, чтобы голова была на уровне бедра». Исходя из решения — приучайте щенка сразу к нужному результату и не давайте поблажек (в первую очередь — себе, даже если Вам лень или Вы торопитесь).

Помните: собаки уважают постоянство — если что-то можно сейчас-сегодня, то это же должно быть можно и завтра, и всегда. Если сегодня Вы требуете от собаки, чтобы она брала корм по команде — не разрешайте ей брать еду без команды и завтра. Собака не поймет, что сегодня можно лежать на диване потому, что сегодня у Вас праздник — а завтра нельзя, потому что праздник кончился. Не поймет она и того, что её согнали с любимого кресла за то, что она только что пришла с улицы, и у неё грязные лапы. Продумайте эти вопросы заранее.

В процессе обучения нередко используются «командные цепочки», на пример, чтобы собака легла, её командуют сначала «Сидеть», а уже после выполнения этой команды — «Лежать». Пока Вы только учите щенка этой команде — это можно практиковать, но не долго, иначе по команде «Сидеть» собака будет садиться, затем самовольно ложиться — результат не устроит никого: Вы будете ругать «глупую» собаку; а она, в свою очередь, не будет понимать, чем Вы не довольны — ведь она привыкла к такой последовательности! К тому же — от этого потом достаточно сложно отучить.

Яркий и достаточно частый пример: собака прошла Общий курс дрессировки, где её учили по команде «Рядом» двигаться у левой ноги дрессировщика, и при остановке садится около него — а потом пошли на выставку, где вместо того, чтобы собака садилась, он неё требуется вставать в стойку... Собаку ставят в стойку, она в недоумении — «Я села рядом, я сделала все правильно, что вы меня дергаете?! Отстаньте!!!» — а как это смотрится со стороны?

Придет ли Вам в голову что эта собака имеет диплом по ОКД, или что владелец не имеет к ней элементарного подхода? — думаю, что второе... Для того, чтобы избежать подобных ситуаций, можно ввести другую команду – к примеру, для выставочных рингов использовать «Ринг», а «Рядом» оставить для ОКД.

Лично я считаю эту цепочку «Рядом-Сидеть» не совсем нужной не только из-за выставок. Подумайте сами — ну зачем собаке садится везде и всегда? Вы переходите

дорогу — светофор, Вы ждете, собака сидит рядом... Вроде бы и ничего — но: 1. собаке легко могут наступить на хвост (когда собака стоит, согласитесь, это трудно сделать), 2. а если грязно — пыль, лужи, или вообще соль? — а собака привыкла садится...

И еще. Собаки как правило не «вредничают». Собака всегда выполняет команду, если Вы её этому правильно научили. Если собака вдруг отказывается — то, скорее всего, виновны в этом Вы — не проявили должной настойчивости при обучении. Хотя, опять же, собака — существо живое, а значит тоже может себя неважно чувствовать или просто устать.

Не добивайтесь, чтобы собака выучила команду за один день (это реально только при приучении есть колбасу). Собака должна получать удовольствие от общения с Вами и выполнения Ваших команд. Если Вы будете учить собаку чему-либо слишком упорно — Вы можете не просто утомить собаку, но и вызвать у нее негативную реакцию на заучиваемую команду да и вообще на процесс обучения. Попробуйте лучше растянуть процесс на несколько дней — в крайнем случае делайте длительные перерывы, и, главное — не скупитесь на похвалу если Вы добились от собаки нужного!

Кстати, о похвале. Собаки, как известно, не различают самих слов (если это конечно не команда, которой долго и упорно обучали) — собаки ориентируются на интонацию. Когда Вы хвалите собаку, Ваша цель показать ей, что Вы очень-очень-очень рады. Проблема многих владельцев в том, что они как ни странно не умеют хвалить свою любимую собаку — ограничиваются кисло-спокойным произнесением «Хорошо...» Покажите собаке свои эмоции: она сделала это! Умница!! Молодец, хорошо!!! — если сама собака подвижная, эмоциональная — потрепите её, похлопайте (обычно им это очень нравится). Не надо скрывать свои эмоции.

автор: А. Артамонова, питомник "Алартлайн" (с) перепечатка материала без разрешения автора запрещена